

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

ANO XLIX.—NUM. 14.692

Madrid, Lunes 25 de Abril de 1893

OFICINAS. FACTOR, 7

OBRAS DE LORENZANA

En todas las librerías de España y en casa de la señorita de Barrantes, calle de Ferraz, núm. 14, se vende a la venta la suscripción a las siguientes obras, cuyo importe se destina a levantar un monumento a la memoria del insigne patriota D. Juan Alvarez de Lorenzana:

PRECIO DE LAS OBRAS ANUNCIADAS

Artículo de Lorenzana..... 5 pts.
Plan nuevo de educación completa para una señorita al salir del colegio, por la viuda de Lorenzana..... 1 »
Biografía del marqués..... 1 »
Lien (tamaño mayor)..... 2 »
Para recibir paquete certificado, hay que aumentar 0,50.
La suscripción quedará cerrada el día 30 de abril y el número de ejemplares se limitará al de suscritores.

BALNEARIO DE MARMOLEJO

TEMPORADA OFICIAL
Desde 1.º de Abril a 30 de Noviembre.

Agua reconocida como el mejor medicamento para combatir los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias. Embotelladas, se toman en todo tiempo.

DINERO

señor muelles sin retirar, sendos 4 biguetes.
COLMILLO, 7, pral. de 10 a 12 y de 6 a 8.

COQUES FINOS DE LAS MEJORES MARCAS.—Leyre, 23, Teléfono 409.

FLORES para sombreros. CARMEN, 19, San Rafael.—Nota: Hay un surtido en violetas, a 2 pesetas gruesas. Piquets, a 600. Pantillas, a 200 vara.

NOTA DEL DIA

EL INTERÉS DE LA PATRIA

Se repetirá muchos días el mismo fenómeno de las noticias falsas, malas y buenas.

Muchas fueron las últimas y muy importantes si hubieran sido confirmadas; pero así como todas avivaron la curiosidad pública, dejaba su impresión paréntesis de calma subyacente para no entregarse a los transportes sin freno del regocijo, ni a la desprecisión de la contrariedad irremediable.

Se oían con interés y se esperaba su confirmación o su carencia de todo fundamento.

La guerra había de producir exaltaciones y aturdimientos en la opinión y las producciones. Este era un fenómeno que debía esperarse pero que en país tan patriota y tan generoso, y en pueblo tan noble como el pueblo español no podía temerse que se prolongara; y no se convertiría seguramente en el estado normal del sentimiento público.

Disminuirían las manifestaciones cuando el natural y debido desahogo se haya hecho sentir; se encargarán las negociaciones sobre el crédito; se reduce la concurrencia en el cambio de los billetes; se fortalece el precio de los valores públicos; más hace el patriotismo que desahoga la codicia; y seguramente se oírán mejor las alegrías de los golpes de suerte que los lamentos en los reverses de la fortuna.

Todo el hervor de las pasiones lo esperaríamos en los primeros momentos; como todas las explosiones del entusiasmo; como todos los miedos de los apocados y de los sorprendidos.

El número se impondrá a los menos; la reflexión al instinto; la conveniencia al pánico; y el bien sentido deber al egoísmo mal aconsejado. Tenemos en ello fe absoluta y convicción adelantada. En ello está además el interés de la patria.

Una guerra es una serie de accidentes

COMENTARIOS

más o menos afortunados, graves siempre, porque se juega la vida; siempre interesantes, pero que no llegarán a perturbar el ánimo en nación tan heroica y entre gente tan esforzada como los patriotas de la nación española.

A los primeros a quienes se debe la seriedad interior, la calma para proveer a todas las necesidades de la contienda, y el juicio frío para dirigir nuestro esfuerzo contra el enemigo; a los primeros a quienes se debe esa los que van a verter su sangre por la patria y a morir por el honor de la bandera nacional.

Todo lo que aquí dentro dificulte la acción de las armas, todo lo que distraiga el pensamiento, todo se habrá de traducir en mayores dificultades para los combatientes. Pensando en ellos procedemos con acierto. Que sean, pues, la desgracia y el abrazo que al parálisis ofrecemos, hasta que se sienta, que deje su huella viva hasta el día de la paz, que delante de los ojos nos ofrezca constantemente la imagen del que va a defender a la patria, y en el alma tenga los más íntimos afectos y las memorias más cariñosas.

No pensamos mal contra nadie; que el tiempo vendrá a abrir todos los juicios.

Pensamos solo en la patria, y en los hijos suyos que la defienden, y pensamos bien.

No se liquidan las cuentas en el combate.

Los medios se preparan, se discuten, se razonan antes. En la guerra se utilizan. Se juzgan después. Y ahora procede la mayor solicitud para atender a los hechos, y el mayor cuidado para llevar y reunir los auxilios donde la necesidad los reclama.

Con nosotros desde el campo de nuestros discursos íntimos, así como exaltados ante todas las impresiones verdaderas o falsas, nada conseguimos; todo lo obtenemos, en cambio, probablemente con reservar las expansiones para los éxitos, y todo el ardor para los sacrificios.

COMENTARIOS

CUBA

Al escribir estas líneas, hace treinta y seis horas que los habitantes y guarnición de la Habana contemplan las negras siluetas de los doce buques norteamericanos destinados a bloquear el puerto; allí y aquí nos preguntamos con ansiedad: ¿Qué otra cosa harán esos barcos? ¿Bombardearán la población? ¿Cañonearán los castillos y baterías que la defienden? ¿Intentarán penetrar en el puerto y ocupar la ciudad?

Lo último está fuera de toda posibilidad y no hay para qué tomarlo en cuenta. Lo segundo no es probable: el efecto material de un combate entre los fuertes de tierra y los buques yankees, sería más sensible en los últimos, y como consecuencia el efecto moral quedaría en ventaja nuestra. Resta el bombardeo; éste pueden hacerlo los barcos casi impunemente, por la disposición topográfica, que no puede corregir ninguna disposición de ingeniería.

La población se extiende sobre la costa en un ligero antrax; desde el centro del casco hasta la línea que une las dos posiciones salientes de Punta Brava y el Morro, apenas hay 2.500 metros; de suerte que buques colocados a 11 kilómetros del centro de la población, distarían ocho o nueve kilómetros de las baterías más avanzadas al mar.

Ahora bien: un barco a ocho kilómetros, tiene muy pocas probabilidades de ser tocado por un proyectil, y muchas menos de recibir daños de consideración; en cambio un blanco de cuatro kilómetros cuadrados, como es la Habana; recibiría la mayor parte de los proyectiles enviados desde 11 o 12 kilómetros de distancia, y éstos llegarían

CARTA DOMINGUERA

Lector patriota y entrañable amigo.

Te acuerdas del miedo y encogimiento de que te hablaba en mi anterior epístola, ante los aprestos militares del pueblo yankee? Pues para que veas lo que son las cosas: he bastado la declaración de guerra para que mi temor desapareciera como por encanto, y aquella sangre de borricha de que me avergüenza ya se ha convertido, para honra mía, en sangre española.

Antes de estallar el conflicto, no era yo solo el que se espantaba de las contingencias de una guerra; pero el conflicto estalló y a estas fechas es seguro que no hay un español que tenga miedo.

¿Bendito sea mil veces el amor a la patria que tales milagros realiza!

Paros cosa rara; pero con la declaración de guerra hasta ha mejorado el estado sanitario. Ya te enterarías de que las calenturas tifoides han sido el azote del barrio de Salamanca durante estos últimos meses, y he bastado que Woodford se fuese con el ultimatum entre las pierns para que layan cesado los efectos de la epidemia. Yo, que tuve la desgracia de vivir cerca del ilustre celestino diplomático, no cesaba de decirme: «Algo podrido huele en el barrio; pero nunca pensé que la libertad de los sentidos que la vivienda de un yankee, aun teniendo la por pocilla, pudiera ser un foco de infección de tal calibre.

Pero, así lo demuestran los hechos, y así hay que creerlo.

Intuiti me parece decirte que al valor que en mí se ha despertado, se ha unido una alegría rayana en la locura, y con la alegría un gran optimismo, con los que creo vivir en el mejor de los mundos habitados.

Antes me preocupaba la riqueza de los Estados Unidos (1). ¿Sea el nuevo país de Yanquiandía—según Cayo—el país de los urracas (2) según mi humilde denominación.

(1) No es errata.
(2) O maricas. (Véase Balfón).

COMENTARIOS

La acusación que se notaba en las palabras de la duquesa era doblemente injusta.

Pero la joven, adviniendo lo mucho que debía sufrir su amiga y respetando su dolor, juzgó inútil justificarse.

—Reconozco—prosiguió Diana con humildad—que he debido impacientarme muy a menudo. Estaba celosa, ¡oh! muy celosa, de todo el mundo, sobre todo de vos.

Pero, después de todo, no me equivocaba, puesto que, ya lo veis, con vos se casa.

—Diana, Diana no habéis así!—exclamó Lucila.—Lo habéis olvidado todo y...

—No, no—interrumpió con pasión la duquesa;—no he olvidado nada y... no soy de las mujeres que olvidan. Ha podido creerse falsa, frívola.

Es porque ignora la verdad.

—¡Oh! Lucila, Lucila... ¡no sabéis que lazo tar infame se me tendió! Mirad, leed esta carta que he encontrado a mi regreso a Francia... me fué dirigida la víspera de su muerte por el hombre maldito que ha destruido mi existencia, desgarrándome el corazón.

Sacó del bolsillo un sobre abierto y se le entregó a Lucila.

—Leed—dijo.

La joven desdobló la carta y sus ojos leyeron rápidamente el contenido.

Eran unas cuantas líneas escritas por Octavio Rouviere la noche que precedió a su suicidio.

Contaba la perfidia que había perpetrado contra Gastón a fin de deshacer su boda.

«Ese joven—decía al final—tiene una naturaleza caballeresca, recta, honrada y digna de vuestro amor. Os amaba con delirio.

«La carta que os enseñé y que no tenía fecha, la había escrito el joven en un momento de irracionalidad varios meses antes de pediros relaciones y cuando aún no pensaba en casarse.

«Después de transcurrido algún tiempo, me expresé varias veces la pena que sentía por haberos desconocido, hasta tal punto, y yo le hice creer que había destruido aquella carta confidencial.

«Señora, creedme, no dudéis de las palabras de un hombre que va a expiar con una muerte violenta los crímenes que ha cometido.»

—¡Pobre Diana!—dijo Lucila con voz compasiva.—¿Cuánto habéis debido sufrir!

Al oír estas palabras la duquesa de la Rochemartel, que había permanecido inmóvil, se irguió.

«Se retorció las manos con desesperación y exclamó sollozando:

COMENTARIOS

nación; porque aquello de que tenían un rey del petróleo, otro rey de los ferrocarriles, otro del carbón y otro del oro, era cosa que a un espíritu tan pusilánime como el de los yankees les dejara anonadado. Y en efecto, no puede calificarse más exactamente a aquel maravilloso trasunto de un cuadro de la vida real, escrito con una naturalidad, un ingenio, una gracia y una delicadeza asombrosos.

La falta de espacio a que nos condenan las circunstancias presentes, nos impide ocuparnos con la extensión que merece la obra de esta nueva producción del genial autor dramático, que a pesar de sus cortas dimensiones, tiene real importancia literaria y es una verdadera comedia.

Si excelente es el trabajo de Eusebio Blasco, a su mérito correspondo la primera interpretación del mismo por María Guerrero y Fernando Mendoza.

No puede pedirse más naturalidad, arte más exquisito, talento y esmero comparables a los puestos a contribución por tan distinguidos actores, para realizar en labor finísima la verdadera colaboración del intérprete con el autor, que sólo así puede dar tan artístico resultado, y más si se completa, como ha acontecido en *Mensajero de paz*, con un buen gusto y una exactitud en todos los detalles del servicio de la escena como el que anoche vimos en el Español, y una perfección completa en la ejecución de los papeles secundarios, encomendados a la señorita Cancio y los Sres. Turner y Montenegro.

Cuatro o cinco veces obligó el público a presentarse en escena a Eusebio Blasco, María Guerrero y Fernando Mendoza, colmándoles de aplausos entusiastas.

COMENTARIOS

Para beneficio de Sofía Alverá, se puso en escena el hermoso drama de Eugenio Sellés, *Las vengadoras*, hace tiempo no representado en Madrid.

El público numeroso que había acudido a demostrar las simpatías de que goza actriz de tan probado talento como Sofía Alverá, apreció como era justo el gran acierto con que ésta desempeñó su papel, aplaudiéndola mucho y llenando su cuarto de flores y ramos.

María Tubau, que en esta obra, como en todas, fué la gran actriz a quien se aplauden sus reservas, interpretó a maravilla el personaje que le estaba encomendado.

Todos los demás artistas contribuyeron al excelente éxito de *Las vengadoras*, y el Sr. Sellés tuvo que presentarse en escena varias veces, compartiendo autor y actores la cariñosa ovación que se les hizo.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

Numerosa y distinguida concurrencia llevó al clásico teatro el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

La labor del inteligente artista en su papel de Leonardo de *El hombre negro*, e independencia del éxito del drama, que fué justamente apreciada y premiada con calurosos aplausos.

Para estrenarse en esta función había escrito expresamente para Fernando Men-

COMENTARIOS

doza y María Guerrero, una comedia en un acto el ilustre autor dramático D. Eusebio Blasco.

Cuadro íntimo llama su autor a *Mensajero de paz*—que este es el título de la obra—y, en efecto, no puede calificarse más exactamente a aquel maravilloso trasunto de un cuadro de la vida real, escrito con una naturalidad, un ingenio, una gracia y una delicadeza asombrosos.

La falta de espacio a que nos condenan las circunstancias presentes, nos impide ocuparnos con la extensión que merece la obra de esta nueva producción del genial autor dramático, que a pesar de sus cortas dimensiones, tiene real importancia literaria y es una verdadera comedia.

Si excelente es el trabajo de Eusebio Blasco, a su mérito correspondo la primera interpretación del mismo por María Guerrero y Fernando Mendoza.

No puede pedirse más naturalidad, arte más exquisito, talento y esmero comparables a los puestos a contribución por tan distinguidos actores, para realizar en labor finísima la verdadera colaboración del intérprete con el autor, que sólo así puede dar tan artístico resultado, y más si se completa, como ha acontecido en *Mensajero de paz*, con un buen gusto y una exactitud en todos los detalles del servicio de la escena como el que anoche vimos en el Español, y una perfección completa en la ejecución de los papeles secundarios, encomendados a la señorita Cancio y los Sres. Turner y Montenegro.

Cuatro o cinco veces obligó el público a presentarse en escena a Eusebio Blasco, María Guerrero y Fernando Mendoza, colmándoles de aplausos entusiastas.

COMENTARIOS

La junta sindical de agentes de cambio y Bolsa estudia actualmente los medios prácticos de evitar la especulación de mala fe e impedir las bruscas oscilaciones de los fondos públicos. Para ello tienen en cuenta las bases acordadas con el señor ministro de Fomento, en reciente reunión, y que parecen ser las siguientes:

- 1.º Cerrar las operaciones en el momento de terminar la hora oficial de contratación, despejando luego el local.
- 2.º Como adición a la cotización oficial diaria, se publicará el importe de las operaciones en cada clase de valores, distinguiendo las que sean al contado de las de plazo.
- 3.º Que las liquidaciones en las operaciones a plazo, en vez de efectuarse mensualmente, se hagan por quincenas, y a ser posible, por semanas.

Corrida patriótica.

Los capitales de Cáceres, Ciudad Real, Toledo, Cuenca, Alicante, Avila, Málaga, Albacete, Córdoba, Coruña, Soría, Salamanca, Guadalajara y Valladolid, han ofrecido al Sr. España contribuir para el palco que se les ha ofrecido con cantidades de 2 a 7,000 pesetas.

VACUNACIÓN

Por disposición de la junta de primera enseñanza y de acuerdo con el Ayuntamiento, se ha mandado al Instituto de Dr. Balaguer, como encargado del servicio municipal de vacunación, proceda a la vacunación de todos los niños y niñas mayores de seis años, de las 128 escuelas que el Ayuntamiento sostiene en esta corte, cuyo contingente pasa de 10.000.

COMENTARIOS

contra de España con motivo de la voladura del *Maine*, y llevar a todas partes el conocimiento de que los españoles han sido los autores de aquella catástrofe.

Entre otros ingeniosos medios de que se han valido para propagar tan calumniosas imputaciones, figura una especie de barajitos o juguetillo callejero, repartido con profusión en todos los teatros y sitios públicos de los Estados Unidos.

Consiste en una tarjeta, donde aparece admirablemente dibujada la bahía de la Habana, con la ciudad y el castillo del Morro al fondo, el *Maine* anclado en primer término, en uno de los lados de la tarjeta, y en el opuesto un muelle, en medio del cual aparece un muñequito con insignias militares representando al general Blanco.

Desde el muelle hasta el barco, y por debajo del agua, hay una *maná*, hecha de una ligera depresión en la tarjeta.

La *maná* va llena de vapor y se la puede poner fuego desde el sitio que ocupa el general Blanco, detrás del cual aparece otro muñeco vestido a la andaluza y agazapado, en ademán de apilar una mecha a explosivo.

El juguete funciona de una manera sencillísima: basta aplicar una cerilla a la boca de la *maná*, se inflama la pólvora que contiene ésta y hace estallar un pequeño fulminante oculto en la quilla del *Maine*.

La explosión destruye casi por completo el barquito y queda sobre el muelle el muñeco que representa al general Blanco, en actitud de deplorar el suceso, mientras a su espalda el majo andaluz celebra con risa satánica la voladura.

La tarjeta lleva esta inscripción: «The question of Maine».

Hicimos votos porque dentro de poco puedan hacer otros juguetes y convertir en verdadero suceso el fábulo del *Maine*, haciendo volar otro crucero yankee a consecuencia de un torpedillo hábilmente disparado por otra figurita (la del amigo Villamil) a bordo de un *destroyer*.

COMENTARIOS

La junta sindical de agentes de cambio y Bolsa estudia actualmente los medios prácticos de evitar la especulación de mala fe e impedir las bruscas oscilaciones de los fondos públicos. Para ello tienen en cuenta las bases acordadas con el señor ministro de Fomento, en reciente reunión, y que parecen ser las siguientes:

- 1.º Cerrar las operaciones en el momento de terminar la hora oficial de contratación, despejando luego el local.
- 2.º Como adición a la cotización oficial diaria, se publicará el importe de las operaciones en cada clase de valores, distinguiendo las que sean al contado de las de plazo.
- 3.º Que las liquidaciones en las operaciones a plazo, en vez de efectuarse mensualmente, se hagan por quincenas, y a ser posible, por semanas.

Corrida patriótica.

Los capitales de Cáceres, Ciudad Real, Toledo, Cuenca, Alicante, Avila, Málaga, Albacete, Córdoba, Coruña, Soría, Salamanca, Guadalajara y Valladolid, han ofrecido al Sr. España contribuir para el palco que se les ha ofrecido con cantidades de 2 a 7,000 pesetas.

VACUNACIÓN

Por disposición de la junta de primera enseñanza y de acuerdo con el Ayuntamiento, se ha mandado al Instituto de Dr. Balaguer, como encargado del servicio municipal de vacunación, proceda a la vacunación de todos los niños y niñas mayores de seis años, de las 128 escuelas que el Ayuntamiento sostiene en esta corte, cuyo contingente pasa de 10.000.

El dulce y púdico rostro de la joven estaba radiante por esa alegría que solo poseen los que han conquistado y pagado la dicha con el bautismo de sus lágrimas.

Con el corazón lleno de amor, de agradecimiento y de esperanza, hacía el voto de consagrarse por completo a aquel cuyo nombre iba a llevar.

—¡Dios mío!—exclamaba con fervor—os ruego que me concedáis la gracia de poder estar siempre a la altura de mi deber... y de mi dicha...

Un golpe dado en la puerta la interrumpió.

Creyendo que sería su cuñada que iría a ayudarla en su toilette de novia, se levantó y se dirigió a abrir la puerta.

En seguida retrocedió estupefacta.

—¡La duquesa de la Rochemartel!

Muy pálida, con los ojos arrasados en lágrimas y con trágica mirada, Diana de Saint-Albin dio algunos pasos por la habitación.

—¿Vos?—dijo la señorita Mourailles.

—Sí, Lucila, yo. ¿Me permitís que os haga una última confidencia...? ¡Oh!—añadó al notar cierto titubeo en los rasgos de la joven,—seré breve; pero creedme, necesito hablar... ¿Queréis escucharme?

—Con mucho gusto, señora, sentaos.

—Con gravedad, la duquesa de la Rochemartel atravesó la habitación y se dejó caer en un sillón.

Dirigió una triste mirada al vestido blanco de Lucila y después al velo de tul y a la corona de azahar que estaba colocada sobre la mesa.

—¿De modo que os casáis con Gas... con el señor de Lachsnay?—dijo haciendo un esfuerzo.—Os felicito. Merecéis ser dichosa.

—Gracias—contestó Lucila.

—Llegamos ayer noche a París de nuestro viaje a Palestina, y he sabido la noticia.

—¡Oh!—dijo Lucila, poniéndose colorada.

—Sí, Lucila, merecéis la dicha—dijo,—y está lejos de mí el pensamiento de reprocharos. Sin embargo, convenid en que a mí me la habéis quitado.

La señorita Mourailles guardó silencio.

Se acordaba que en otro tiempo había hecho cuanto había podido para que se efectuase la boda de Gastón y Diana y el ardor que había demostrado siempre por reconciliarlos cuando sobreviniera entre ellos uno de las querellas provocadas por los celos de la señorita de Saint-Albin.

toria, cuyas puertas estaban completamente abiertas, mató a lady Andley, su mujer.

Octavio Rouviere volvió a callarse.

Hubiérase dicho que le faltaba valor para terminar su terrible confesión.

Tras breve silencio, prosiguió, sin embargo, con voz fría y comedida:

—Antes de la hora de la cita, me hallaba yo en la villa Victoria.

Conociendo perfectamente todas las entradas y salidas de la casa, me fué fácil entrar sin que me vieran.

No había ningún criado ni portero.

Eran las doce menos cuarto cuando Blondel entró en el salón.

Me hallaba oculto detrás de un cortinon, y pude ver y oír todo.

Asistí entonces al más atroz de los espectáculos: la lucha entre un loco desesperado por los celos y una miserable criatura sin defensa.

El puñal que veo aquí entre las piezas de novición, se hallaba al alcance de su mano.

Lo cogió, y precipitándose sobre su víctima, acribilló a puñaladas.

Yo no hice nada para impedirlo.

El loco huyó inmediatamente.

Entonces salí de mi escondite, y tuve el valor de introducir en una de las heridas de la muerta el puñal que se hallaba tirado en el suelo.

Todos los asistentes se horrorizaron al oír semejante declaración.

Pero, sin conmoverse por aquella reprobación creciente, prosiguió:

—Queréis una prueba que confirme que cuanto digo es cierto?—prosiguió Rouviere.—¡Aquí está!

Sacó de su bolsillo un objeto envuelto en un papel que rompió: era el sombrero de fieltro, muy arrugado y lleno de sangre.

—Se encontró el cuerpo de Agenor Blondel en la isla de Croissy al siguiente día de cometerse el crimen.

Si no fuese cierto lo que digo yo, no hubiese podido coger el sombrero del loco en casa de la víctima.

Mirad sus iniciales A. B. puestas en el forro.

Ahora, señores, he terminado mi triste confesión.

De nuevo juro ante Dios haber dicho la verdad.

Yo solo preparé el crimen y arrastré a cometerlo al asesino.

Poned en libertad al señor Gaston de Lachsnay, porque, lo juro, es inocente y...

—Hujier—le interrumpió el presidente,—haced venir a la señora de Lachsnay.

—¡Mi madre!—exclamó Gastón irguiéndose.—¡Mi madre confrontada con... ese hombre!

—Es preciso en interés vuestro—contestó el presidente.

Como la agitación subía de punto, añadió con convicción:

—Creo cumplir con mi deber. En virtud de mi poder discrecional ordeno que se presente la señora viuda de Máximo de Lachsnay.

VI

La explicación.

En el estrecho local donde esperaban los testigos se hallaba la señora de Lachsnay, mortificada por la inquietud, sufriendo los terribles tormentos del terror y de la angustia.

Sentada en un banco, con la cabeza entre las manos, parecía la estatua de la desolación.

Desde el principio de los debates, algunos amigos iban de minuto en minuto a darle noticias de la audiencia, queriendo por un escrúpulo fácil de comprender levantar el ánimo de la desgraciada madre.

Habían llegado hasta decirle que el acusado había impresionado favorablemente al público y estaba a punto de conquistarse las simpatías del jurado.

En la locura de su desesperación, la señora de Lachsnay acogía con una fe ciega todo cuanto su inteligencia hubiera debido rechazar, dejándose engañar con aquellas mentiras piadosas.

Sin embargo, desde que Octavio Rouviere había comparecido ante el tribunal, nadie había ido a ver a Beatriz.

Desde hacía media hora, que le parecía un siglo, no tenía la menor noticia.

Ignoraba, pues, el golpe teatral producido por el gesto de Octavio y la confesión que había seguido.

Por fin la puerta se abrió y entró un hujier.

—¿La testigo Beatriz de Lachsnay?—preguntó.

—Soy yo—dijo levantándose.

—Venid. Os esperan.

La llamaban... ¿Para qué?

Dirigió una mirada extraviada a aquel hombre, pero no encontró en él más que un rostro impenetrable.

—¿Vas a empezar ya el desfile de testigos?—preguntó?

Edición de la mañana.

CONSEJO DE MINISTROS

Debía celebrarse anoche, y se ha reanudo en la Presidencia a las once de la mañana...

Los demás consejeros de la Corona se limitaron a decir que habían cambiado impresiones sobre los asuntos del día...

El Sr. Sagasta negó otra vez en redondo fundamento a los rumores de crisis...

Quedaron aprobados en Consejo los presupuestos, las autorizaciones que el gobierno estima necesarias...

El plan de presupuestos comprende un ordinario y otro extraordinario: el primero relativo a las atenciones corrientes...

Las autorizaciones son varias, aunque según parece, irán contenidas en un solo proyecto de ley.

Para hacer todos los gastos que sean necesarios en la guerra.

Para recargar en un 50 por 100 el impuesto sobre las cédulas personales.

Para aumentar la circulación fiduciaria del Banco con la limitación de que las reservas metálicas en oro y plata se aumentarán a la vez...

Para establecer un impuesto nuevo sobre el alumbrado eléctrico, de gas y de petróleo.

Y para pedir el anticipo de un año de contribución, pagadero por trimestres dobles...

El proyecto de autorización de Cuba y Puerto Rico, será presentado probablemente mañana mismo al Senado...

Gran parte del Consejo transcurrió hablando de planes militares, y sobre todo de nuestra armada.

El señor ministro de Marina dió detallada cuenta de la reunión de admirantes celebrada anteayer a última hora de la tarde...

No dice el general Blanco a que se supone que puede atribuirse este, pero se ha indicado esta tarde la posibilidad de que obedezca al temor de que alguno de los coraceros de la escuadra sea objeto de un atentado de torpederos salidos por la noche de la Habana.

De Puerto Rico se ha recibido también un telegrama del general Macías diciendo que allí no había ocurrido novedad alguna...

CONGRESO

En cuanto a Filipinas, las noticias recibidas del estado del archipiélago no son desfavorables...

Hasta se ha llegado a asegurar que el cañonero Aguilón había embarcado en uno de los buques de la escuadra de Hong-Kong...

El gobierno no tiene, hasta ahora al menos, noticia alguna que confirme el rumor que antecede, y cuyo origen es fácil de comprender.

CONGRESO

SESION DEL DIA 24.

El presidente señor marqués de la Vega de Armijo, declaró abierta la sesión a las diez y veinte de la tarde.

Se aprueba el acta de la anterior.

En los escanos y tribunas escasas concurrencia.

ORDEN DEL DIA

Se puso a discusión el voto particular del señor marqués de Figueroa, al dictamen sobre el acta de Miranda de Ebro.

Nadie quiso hablar y fué desechado dicho voto particular.

El Sr. Cárdenas (D. José) impugna el dictamen.

A nombre de la comisión contestó el señor Bergamín.

El Sr. Villegas defendió su elección, y con este motivo se suscitó un ligero incidente entre el orador y el Sr. Cárdenas.

Rectifica este y queda aprobado el dictamen.

Se pasa a discutir el voto particular del Sr. Azcárate al acta de Gijón.

El Sr. Azcárate relata abusos cometidos en dicha elección contra el candidato Sr. Rodríguez San Pedro.

El señor marqués de Figueroa, de la comisión, contesta sosteniendo la legalidad de la elección, que califica de elección modelo.

Interviene en la discusión el Sr. Rodríguez San Pedro.

Rectifica el señor marqués de Figueroa, quien dice que, a pesar de todo, seguirá teniendo afecto personal y político al señor Rodríguez San Pedro.

(Este hace signos negativos.)

El Sr. Rodríguez San Pedro, y después hace nuevamente uso de la palabra el señor marqués de Figueroa, negando las afirmaciones de aquél.

El Sr. Uria manifiesta que el Sr. Rodríguez San Pedro se encuentra abandonado en la comisión de actas de sus amigos los silvestres.

La minoría republicana pidió que la votación fuera nominal.

El timbre, llamando a los diputados, empieza a resonar y así continúa hasta pasado quince minutos, para dar lugar a que lleguen aquellos a los escanos, y resulte la votación con número legal para tomar acuerdo.

La votación resulta muy dividida. Los carlistas y republicanos constatan que se tome en consideración el voto particular.

Muchos liberales votan en igual sentido, lo propio que los amigos del Sr. Silveira y algunos, aunque pocos, antiguos conservadores.

Entre los partidarios del voto particular figura el Sr. Fernández de las Cuevas, individuo de la comisión de actas.

Los amigos del Sr. Gamazo votan en contra.

Se abstuvieron los amigos políticos del Sr. Elduayen.

Tomaron parte en la votación 91 diputados (dijeron no 56 y sí 35).

Quedó desechado el voto particular, aprobándose luego el dictamen de la mayoría de la comisión, siendo proclamado diputado el Sr. González Eguero.

Fueron aprobadas las actas de los ocho diputados por Madrid.

Quedaron sobre la mesa varios dictámenes.

EN GETAFE

El recibimiento que este pueblo acaba de dispensar al batallón de Wad-Rás, ha sido cariñosísimo.

Los expedicionarios han hecho su entrada en la población a los acordes de la marcha de Cádiz.

El paso de las tropas para dirigirse a la estación, ha sido presenciado por todo Jetafe.

Los jefes y oficiales del colegio y remonta de la guardia civil tenían preparado un foguero para obsequiar a sus compañeros de Wad-Rás.

En este momento se encuentran acampadas las tropas en la explanada que existe en la estación, no muy distantes del Cerro de los Angeles, el cual fué tomado por las mismas a la bayoneta en un simulacro que hicieron recientemente.

Los alumnos de la guardia civil han recibido al batallón.

La estación de Jetafe es halla invadida por numeroso público, del cual forma parte una distinguida representación del bello sexo.

El elemento joven ostenta lacitos con los colores nacionales.

Con Wad-Rás marcha a Palma su cantinera, joven bastante agraciada y conocida entre la tropa por doña Emilia.

Ha llegado el capitán general, acompañado de su estado mayor.

El general Dabán ha revisado las fuerzas expedicionarias, felicitando a sus jefes y oficiales por el estado de las mismas.

Acaba de salir el tren que conduce a Alicante al batallón de Wad-Rás.

El público, que llenaba el andén, ha aclamado a las tropas prorrumpiendo además en vivas a España, al ejército y a la marina.

El general Dabán regresará a Madrid en tren especial.—J. Herrera.

EN LEGANÉS

Preparativos de marcha.

Desde las primeras horas de la mañana empezó a notarse en el cuartel en que hasta hoy han residido los batallones de Canarias y Wad-Rás, inusitado movimiento.

A los oficiales y soldados de ambos batallones se les veía andar de un lado a otro en traje de marcha.

La población presentaba un aspecto ordinario, viéndose concurrida por varias familias que han venido a despedir a amigos y parientes.

Entre otras personas figura el señor marqués de Barzanallana y el profesor de la Academia de Infantería y comandante del arma Sr. Reina.

Misa de campaña.

En el hermoso patio del cuartel se levantó un altar, en el cual celebró misa, que dijo el capellán del batallón de Canarias.

Al acto, que resultó solemne, asistieron el general Barraquer, a quien está confiado el mando de la brigada expedicionaria, la plana mayor y todas las fuerzas de la misma. Terminada la misa, se tocó marcha, distribuyéndose los soldados por la localidad, obsequiándoseles en algunos de los establecimientos en que entraban.

Salida de Wad-Rás.

A la una de la tarde se tocó batallón, é instantes después formaba Wad-Rás en el patio del cuartel.

En los alrededores de éste esperaban la salida de las fuerzas pequeños grupos, uno de los cuales ostentaba una bandera.

Próximamente a la una y diez minutos desfiló Wad-Rás en columna de honor por delante de la iglesia, a los acordes del paso doble titulado La voz de la patria.

El desfile fué presenciado por el general Barraquer.

Queda aquí el batallón de Canarias, que saldrá a las dos para la estación de las Delicias, de donde se trasladará en tren a la Mediodía.

Marcho a Getafe en unión del batallón de Wad-Rás.

Forman la plana mayor de éste, el teniente coronel D. Juan Montemayor; el comandante D. Miguel Galvez, el capitán ayudante D. Marcos Rodríguez, el abanderado D. Gerardo Grañada, el médico provisional D. Jesús Losen y el capellán D. Gerardo Enriquez del Carmen.

Componen la demás oficialidad los capitanes D. Juan Gabaldón, D. Manuel Gibantes, D. Antonio Sánchez Pacheco, y los segundos tenientes D. Julián López, D. Angel Díaz, D. Cayetano Reina, D. Rafael Villalba, D. Pedro L. Lizanz, D. Rafael San Cristóbal, D. José Serrano, D. Juan Cádiz Chacón, D. Joaquín G. Barzanallana y D. José Moreno.—J. Herrera.

EN MADRID

El batallón de Canarias.

A consecuencia de no saberse a punto fijo el sitio por donde había de dirigirse a la estación del Mediodía el batallón de Canarias, no había casi público esperando su llegada en la estación de las Delicias.

Poco antes de las tres llegó a dicha estación el batallón expedicionario, dirigiéndose por el Paseo de las Delicias a la estación del Mediodía.

Bastante gente había ya en el andén y numeroso público en los alrededores de la estación, prorrumpiendo en vivas y aplausos tan pronto como apareció la escuadra de gastadores.

La multitud dificultaba el paso de los soldados, que alegres y contentos marchaban al compás de la marcha de Cádiz, haciendo su entrada en el andén en medio de grandes ovaciones.

Aunque la concurrencia no ha sido tan numerosa como anteaer, el entusiasmo no ha decaído ni un solo momento, sufriendose sin interrupción los vivas y multiplicándose por todas partes las escenas de entusiasmo.

La marcha de Cádiz.

Poco después de llegar los soldados ocuparon los vagones del tren, que se hallaba formado desde muy temprano, y cuando ya llevaban buen rato corriósele a la banda tocando la marcha de Cádiz.

Los alegres sonidos de la popular música fueron recibidos con grandes aplausos, y

MOVIMIENTO PATRIÓTICO

Salida del tren.

A las cinco y cuarenta y cinco minutos dióse la última señal, partiendo el tren en medio de estruendos vivas y atronadores aplausos de la multitud que invadía los andenes y ocupaba todos los coches que en la estación había desocupados.

Con el batallón de Canarias va el general Barraquer, quien manda la brigada.

A despedir a las tropas han bajado todas las autoridades civiles y militares, muchos generales y numerosa representación de la oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición.

El numeroso público que ha presenciado la salida de nuestros soldados, se retiró tan pronto como el tren se perdió de vista, sin intentar manifestación alguna.

EN GETAFE

Las banderas.

Había ya muchas y todas ellas con inscripciones patrióticas.

Conforme los grupos que las llevaban pasaban por delante del tren, los soldados las pedían a grandes voces y los paisanos depositaban en manos de los expedicionarios aquellas banderas, que sostenidas por los soldados asomaban por las ventanillas y daban al tren un aspecto hermoso.

Muchas de las banderas que estos días han pasado por Madrid, se las llevan los soldados de Canarias.

EN MADRID

El batallón de Canarias.

A consecuencia de no saberse a punto fijo el sitio por donde había de dirigirse a la estación del Mediodía el batallón de Canarias, no había casi público esperando su llegada en la estación de las Delicias.

Poco antes de las tres llegó a dicha estación el batallón expedicionario, dirigiéndose por el Paseo de las Delicias a la estación del Mediodía.

Bastante gente había ya en el andén y numeroso público en los alrededores de la estación, prorrumpiendo en vivas y aplausos tan pronto como apareció la escuadra de gastadores.

La multitud dificultaba el paso de los soldados, que alegres y contentos marchaban al compás de la marcha de Cádiz, haciendo su entrada en el andén en medio de grandes ovaciones.

Aunque la concurrencia no ha sido tan numerosa como anteaer, el entusiasmo no ha decaído ni un solo momento, sufriendose sin interrupción los vivas y multiplicándose por todas partes las escenas de entusiasmo.

La marcha de Cádiz.

Poco después de llegar los soldados ocuparon los vagones del tren, que se hallaba formado desde muy temprano, y cuando ya llevaban buen rato corriósele a la banda tocando la marcha de Cádiz.

Los alegres sonidos de la popular música fueron recibidos con grandes aplausos, y

EN MADRID

El batallón de Canarias.

A consecuencia de no saberse a punto fijo el sitio por donde había de dirigirse a la estación del Mediodía el batallón de Canarias, no había casi público esperando su llegada en la estación de las Delicias.

Poco antes de las tres llegó a dicha estación el batallón expedicionario, dirigiéndose por el Paseo de las Delicias a la estación del Mediodía.

Bastante gente había ya en el andén y numeroso público en los alrededores de la estación, prorrumpiendo en vivas y aplausos tan pronto como apareció la escuadra de gastadores.

La multitud dificultaba el paso de los soldados, que alegres y contentos marchaban al compás de la marcha de Cádiz, haciendo su entrada en el andén en medio de grandes ovaciones.

Aunque la concurrencia no ha sido tan numerosa como anteaer, el entusiasmo no ha decaído ni un solo momento, sufriendose sin interrupción los vivas y multiplicándose por todas partes las escenas de entusiasmo.

La marcha de Cádiz.

Poco después de llegar los soldados ocuparon los vagones del tren, que se hallaba formado desde muy temprano, y cuando ya llevaban buen rato corriósele a la banda tocando la marcha de Cádiz.

Los alegres sonidos de la popular música fueron recibidos con grandes aplausos, y

—Aun no; pero se quiere hacer una confrontación. —¿Con quién? —Ahora lo sabrás. Haciendo entonces un desesperado esfuerzo para reunir sus ideas y tomar valor, Beatriz se levantó y se dirigió a la sala de audiencia. No tardó mucho en entrar. Se presentó ante aquella multitud, bajo las curiosas y compasivas miradas, en medio de los murmullos, de los cuchicheos y de los rumores. De pronto se detuvo; acababa de ver a su hijo sentado en el banquillo de la infancia. Su corazón latió con violencia; se ahogaba. —Beatriz de Lachensaye—dijo el presidente,—acercas. Beatriz dió algunos pasos y entonces vió... a Octavio Rouviere. Levantó el velo y lanzó un grito ahogado. Durante un segundo, aquellos dos seres que la fatalidad había unido primeramente y separados después para unirlos por fin en circunstancias tan trágicas, se miraron en silencio. La mirada de Beatriz expresaba el horror, el odio, la desconfianza. La de Rouviere era segura y tranquila, casi solemne. Desde su sitio, el acusado, en quien ya nadie pensaba, los miraba ardentemente, tratando de adivinar qué invisible lazo podía unir a su madre con aquel hombre. —Señora—prosiguió el presidente,—acaba de producirse un incidente de los más graves. Os ruego, pues, que digais la verdad, pero nada más que la verdad. Con la mano designó a Octavio Rouviere. —¿Conoceis a ese hombre? —Sí, señor presidente—contestó con voz firme y clara. —Dispensadme si me veo obligado a entrar en ciertos detalles de vuestra vida íntima, pero es indispensable. Ese hombre dice que ha querido casarse con vos. —Es verdad. —Que lo habeis rechazado. —Es cierto. —Bien. vuestras declaraciones coinciden con las suyas... Irritado con vuestra negativa, concilió el deseo de vengarse. ¿Lo sabéis? Un temblor convulsivo se apoderó de Beatriz, pero dominándose en seguida contestó en voz baja: —Sí, lo sabía. —¿Cómo lo sabías?

—Porque me lo había dicho él mismo. —¿Y cómo no avisasteis a vuestro hijo para que estuviese en guardia contra un enemigo que os amenazaba de tal modo? —Yo no conocía a ese hombre más que con el nombre de Octavio Rouviere. Se lo dije a mi hijo, pero él no conocía más que a Wallace Bryant. —¿De modo que ignorabais que Octavio Rouviere y Wallace Bryant fuesen una misma persona? Cosa extraña, señora, convenidme conmigo—dijo el magistrado con tono de duda. —No, señor presidente—dijo interrumpiéndole Octavio Rouviere,—en París nadie conocía mi verdadero nombre. Tan solo una vez me presenté en casa de la señora de Lachensaye. —¿Con el nombre de Octavio Rouviere? —Sí. —Octavio Rouviere—dijo entonces el presidente.—¿Declarais de nuevo ser el autor de todos los desastres que han caído sobre el acusado Lachensaye? —Lo declaro de nuevo y de nuevo lo juro. —¿Declarais ser el instigador del crimen de la Villa Victoria, el que armó la mano de Blondel, y por lo tanto el cómplice del asesinato? —¿Lo juro—dijo resueltamente Rouviere. —¿A qué móvil obedecéis denunciandoos? —A los remordimientos—dijo Octavio Rouviere con voz profunda. Y ardentemente miró a su vez a Beatriz y a Gastón, a aquella mujer que había amado con tanta pasión como odio, y a aquel joven al cual no podía llamar hijo. El fiscal se había levantado, y dirigiéndose a los jueces, dijo: —Pido al tribunal ordene el arresto inmediato de Octavio Rouviere. —Guardais—ordenó el presidente,—detened a ese hombre! —Es inútil, señores—dijo Octavio Rouviere con dolorosa ironía,—aun no he terminado mi tarea; debo confirmar de nuevo mi declaración. Sacó rápidamente de su bolsillo un revólver, se lo aplicó a la sien y apretó el gatillo. Sonó una detonación y Wallace Bryant cayó al suelo. En la sala se oyó en el acto un grito de horror. La señora de Lachensaye había retrocedido instintivamente.

—Sin embargo, un chorro de sangre había manchado la parte baja de su vestido. —Beatriz...—dijo el moribundo—¿me perdonáis?... Temblorosa y confusa, la pobre mujer permanecía silenciosa. —¿Cómo!... ¿Perdonar al hombre que había sido causa de todas las desgracias de su vida, que había asesinado cobardemente a Máximo, que había pervertido, deshonrado a su hijo, que le había conducido a aquel banco de infamia? —Perdonarle! No, no; era demasiado pedir a la madre y a la vida. Retrocediendo de nuevo, volvió la cabeza. —Beatriz...—prosiguió el agonizante en el estertor—¿me perdonáis?... Entonces, en el silencio de la sala se oyó una voz que imploraba con imperio: —¡Madre, perdónadle! Era Gastón de Lachensaye, que de pie, con el rostro contraído y con mirada brillante, se fijaba en su madre y en aquel hombre, que había adivinado lo que era para él. —¡Perdonadle!—repitió. Y dejándose caer en el banco, empezó a sollozar. Blanca como el mármol, con las pupilas dilatadas y temblorosa, Beatriz de Lachensaye se dirigió entonces hacia el moribundo y dijo con voz entrecortada: —¡Máximo te perdonó, yo también te perdono! —¡Gracias!...—dijo Octavio Rouviere. Y expiró.

VII El primer amor. Una hora después de tan trágicos sucesos, el acusado Lachensaye se hallaba en libertad. Un veredicto unánime del jurado había pronunciado la absolución. El ministerio público había renunciado a la acusación. En medio de frenéticos aplausos salió Gastón de aquella sala, donde tan mal le habían acogido en un principio. Las alegrías que suceden a ciertos dolores no pueden ser ruidosas ni expansivas. Durante algún tiempo, el hotel de Lachensaye permaneció cerrado para todos, como envuelto en misterio y en silencio. Destrozada por tantas emociones, Beatriz no podía creer que sus penas habían terminado.

Como si temiese perderle de nuevo, guardaba ahora a Gastón a su lado y estaba muy intranquila en cuanto se alejaba. Por su parte, el joven rodeaba a su madre con los más solícitos cuidados, esforzándose por hacerla olvidar con sus testimonios de ternura sus extravíos pasados. Entre los papeles dejados por Octavio Rouviere, el inventario hecho por la justicia, había encontrado un testamento otográfico del difunto, por el cual instituí a Gastón heredero universal. —¡Imploro su perdón, decía, y me alegraría muchísimo que aceptase mi fortuna por completo, como débil reparación del daño que le he causado. No, Gastón no había aceptado aquella ereparación; la herencia del millonario había sido abandonada a los pobres... La Beneficencia pública había recibido un aviso de Gastón de Lachensaye, indicándole que tenía intención de fundar un asilo destinado únicamente a los huérfanos de los obreros muertos en el cumplimiento de su deber. Beatriz era la instigadora de aquella obra piadosa. Quizá su pensamiento se había dirigido hacia aquellos días de sufrimiento durante el sitio de París, que soportaba valientemente bajo la mirada y la sonrisa de su querido Máximo. La batalla de la vida no es tan dolorosa y tan sangrienta a veces para el humilde obrero, como para el heroico soldado. ¿Por qué, pues, nuestra sociedad moderna no piensa en abrir un asilo a los hijos de esos mártires del trabajo? Seis semanas después debía tener lugar la boda de Gastón, marqués de Lachensaye, y de Lucila Mourelles, hija de un tapicero. La ceremonia fue de las más sencillas. Tan solo estaban invitados a la boda los esposos Mourelles, el capitán Duval y Antonia. Los recién casados debían en seguida marchar a Argelia, donde Beatriz se proponía unirse a ellos. Los médicos habían exigido un cambio de clima. La boda se celebró en una fría y clara mañana del mes de enero. En aquella habitación donde había pasado tanto tiempo en una dicha que le parecía inaccesible, se hallaba Lucila vestida con su traje blanco.

LA GUERRA

TELEGRAMAS de nuestros corresponsales DE NUEVA YORK

Llamamiento a los voluntarios.—El ejército expedicionario.—El general en jefe.

El presidente de la república ha publicado la proclama que ya ha anunciado.

En ese documento se llama al servicio de las armas ciento veinticinco mil voluntarios.

Los respectivos Estados deben suministrar los cupos en relación al censo de la población.

Los voluntarios deberán servir dos años, si antes no son licenciados.

Además, por el proyecto de ley aprobado ayer en la Cámara, se eleva el ejército regular hasta 71.000 hombres.

Ha sido nombrado mayor general del ejército concentrado en Chickamauga, Mr. John R. Brooke.

Esta fuerza será probablemente destinada a invadir la isla de Cuba.

El general Miles, considerado aquí como un verdadero fantoche, permanecerá en Washington.

Ascuy. La declaración de guerra.—Las presas marítimas.

Nueva York 24, 7 n. Mac-Kinley se propone enviar mañana un Mensaje al Congreso, recomendando la declaración oficial de la guerra.

El principal objeto de esta medida es legalizar los apresamientos marítimos que ahora hacen a modo de piratas y poder repartirse el botín tranquilamente.

Ascuy. Indisciplina militar.—Predicaciones por la paz.—Sherman.

Nueva York 24, 7 n. Cunde la indignación entre los milicianos del Estado de Nueva York, porque se les obliga a alistarse individualmente, y esto destruye la organización local y les hace perder la identidad del cuerpo militar en que se alistaron.

Además tienen que someterse a instrucción como simples reclutas.

Esto produce en las filas de las milicias de este estado un descontento perceptible.

Varios ministros predicaban en las iglesias en contra de la guerra, juzgándola como resultado de las codicias de unos cuantos políticos sin conciencia.

Está fuera de toda duda que la salida de Sherman del gabinete obedeció a ser resultante contrario a la guerra.

Ascuy. Noticias desmentidas.—El «Buenaventura».—Reclamación de Francia.—Barco español perseguido.—Los españoles de Nueva York.

Nueva York 24, 7 n. Nuevos informes desvanecen los rumores que ayer circularon sobre presas de importancia hechas a la marina mercante española.

El vapor apresado cerca de la Habana y que en un principio se creyó fuera el Alfonso XII, resulta ser el titulado Pedro, de escaso tonelaje.

Se sabe también que los dueños del vapor Buenaventura han protestado de la captura y detención por considerarla ilegal hecha antes de declarada oficialmente la guerra.

Es probable que la queja sea atendida y se declare mala presa la de este barco, pues el embajador de Francia, encargado, como se sabe, de la protección de los intereses españoles, ha interpuesto una reclamación a favor de las pretensiones de los perjudicados.

El vapor español Sacunina (textual), que había zarpado de Ship-Island, fué perseguido por un cutter de la aduana.

El barco español llevaba cargamento de madera.

El cutter era el Whuona.

Han quedado desmentidas las noticias de la captura del vapor Paris, la del barco Shenandoah y la pérdida del Topcha.

La colonia española está muy contrariada al ver desvanecidos estos supuestos éxitos de nuestras operaciones navales.

Hay verdadera ansiedad por conocer algo del movimiento de nuestros buques.

El estado de espíritu de los españoles residentes aquí justifica estas impacencias.

Ascuy. Los fuertes de la Habana.—Cañoneo al enemigo.—Censura en el cable.—Alianza con los insurrectos.—La escuadra yankee.

Nueva York 24, 715 t. Dícese que los fuertes de la Habana rompieron el fuego el jueves por la noche sobre la escuadra norteamericana, pero sin hacer grandes daños al enemigo, que no respondió al cañoneo de que era objeto.

El gobierno norteamericano ha establecido la censura en el cable de Cayo Hueso a la Habana.

La censura comprende todas las noticias referentes a la guerra y además los telegramas cifrados.

Parece que el gobierno trabaja por

conseguir la cooperación de los insurrectos enviándoles armas, municiones y viveres en grandes cantidades.

Es evidente que el propósito de Mac-Kinley es apoderarse de la isla con el menor riesgo posible de las tropas americanas, utilizando la fuerza de los rebeldes, los cuales a última hora, en caso de que España resultase vencida, quedarían por completo aplastados bajo el dominio brutal de los invasores.

Los cruceros Minneapolis y Columbia, destacándose de la escuadra que manda el comodoro Schily, han zarpado de Hampton Roads, con destino desconocido.

Ascuy. DE BARCELONA

Barcelona 24, 5 t. El vapor inglés Prince Luis, que estaba cargando en el puerto, recibió orden de su armador para que dejara la carga y se volviera en lastre a Inglaterra. Ahora está desahogado.

Varias casas inglesas han telegrafado a sus agentes en Barcelona rescindiendo las contrataciones para la venta de carbón.

Esta medida causa aquí grandes perjuicios.

Sólo una casa ofrece carbón a bordo sin garantía.

Estas noticias han causado profunda impresión.—Figuerola.

Ascuy. DE PALMA

Palma de Mallorca 24, 1 t. Se han celebrado en la catedral solemne oficio y letanias para implorar la protección divina en favor de España en la guerra con los Estados Unidos.

Han asistido el capitán general, los gobernadores civil y militar, la Diputación, el Ayuntamiento y gran número de personas.—Salva.

Ascuy. DE PARIS

Paris 24, 9'45 m. Planes de campaña.

Un redactor de L'Intransigent ha tenido una entrevista con el agregado militar de la legación norteamericana en Madrid, que llegó a esta capital recientemente.

En ella ha declarado que su creencia es que en el plan del general Miles entra llevar a cabo una doble acción militar por tierra y por mar, a sea apoyar el desembarco de las fuerzas invasoras con el bombardeo de las costas y el ataque a los buques españoles.

Según un despacho de Nueva York al Eclair, el general Lee ha informado al gobierno de Washington que ningún bloqueo será capaz de poner término a la guerra de Cuba si no va seguido de un desembarco y de operaciones militares en tierra.

Peticiones de enganches.

Le Matin da cuenta de peticiones de enganche que voluntarios para el ejército de la marina norteamericana presentadas en la embajada de los Estados Unidos en Paris.

Entre los presentados seña un oficial de caballería retirado, un periodista parisién y un oficial alemán desertor.

En la embajada han respondido que no se podrán aceptar enganches sino después que se oree una lección extranjera.

Pierre Loti.

Los periódicos comentan el viaje del célebre escritor y académico Pierre Loti.

Sabido es que el literato francés—cuyo verdadero nombre es Vian—era oficial de la marina francesa, y como tal estuvo largo tiempo al mando del cañonero de estación en el Bidasso, y hace poco tiempo pidió su retiro, quedándose de paisano.

Le Journal se pregunta si el ex marino francés no lleva en su viaje otros proyectos que mostrar sus simpatías a España o si sus planes tienen mayor alcance.

El bloqueo.

Un telegrama de Nueva York al Eclair dice que allí la opinión general es que el bloqueo no impedirá que lleguen viveres a las tropas españolas de Cuba y que solamente sufrirá del hambre con esta medida la población de la isla.—Huertas.

TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar.

Anuncio consúl Hong-Kong inmediata salida escuadra americana.

Importante manifestación pueblo Manila todos elementos circósmo vidas, haciendas en holocausto patria y rey.

Entusiasmo delirante y pruebas innegables adhesión filipinas.

Espíritu provincias levantado, alistándose como voluntarios los más prestigiosos elementos.

Ahesión entusiasta a mi persona, como representante nación.

Viva la patria! Viva el rey!—Augustín.

El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar.

23 de abril 10 noche.

Continúa escuadra enemiga frente a Habana.

Acorazado italiano Giovanni Bausan tocando marcha enemiga, a distancia alejóse hasta perderse de vista por el Norte.

Por barlovento aparecieron ocho barcos, que al parecer, después de amanece, vuelven a alejarse con rumbo al canal.

No tengo de los demás puertos isla noticias de ninguna novedad.—Blanco.

Derecho de visita.

Hoy publica la Gaceta las instrucciones que con arreglo al punto 5.º del real decreto, fecha de anteyer, publicado por la Presidencia del Consejo de Ministros, ha redactado el ministerio de Marina para el ejercicio del derecho de visita.

Este derecho sólo puede ejercerse en las guerras internacionales por cada uno de los Estados sostenedores de la lucha armada, y consiste en la facultad que concede el derecho de gentes a los buques de guerra de los beligerantes, para detener en sus

propios mares, en los del enemigo y en los comunes a los dos, a los buques mercantes que en ellos encontraren, para cerciorarse de la legitimidad del pabellón que arbolan, y en caso de dirigirse a puerto del enemigo, de la naturaleza del cargamento que conducen; es decir, si conducen ó no contrabando de guerra.

ANULACION DEL «REGION EXEQUATUR»

La sección de comercio del ministerio de Estado, publica en el periódico oficial una nota que dice así:

«A consecuencia de la ruptura de relaciones con los Estados Unidos del Norte de América, quedan anulados los Exequatur de los cónsules y vicecónsules de aquellas repúblicas en España, islas adyacentes y Ultramar, así como las autorizaciones concedidas a los agentes consulares norteamericanos.»

DE LA AGENCIA FABRA

Washington 24.

Todavía no se ha resultado si es buena presa ó no el vapor español Buenaventura.

Los representantes de los propietarios de dicho barco se han dirigido al embajador de Francia Sr. Cambon para protestar contra el apresamiento.

El cuerpo diplomático extranjero acreditado aquí discute dicho asunto, sosteniendo varios diplomáticos que el apresamiento no es legal, por haberse llevado a cabo antes de terminar el plazo del ultimatum.

Paris 24.

El famoso escritor y académico francés conocido con el pseudónimo de Pedro Loti, teniente de mar, retirado, comandante que fué durante muchos años del cañonero francés que se hallaba en el Bidasso, salió anoche con dirección a Madrid.

El viaje del insigne literato es muy comentado.

Según él, va a Madrid para dar muestra de sus simpatías a la reina regente y al pueblo español con motivo de la infame guerra declarada a España por los Estados Unidos.

Aquí son universales las simpatías a la nación española y a los dos patentes de corso serán muchos los marinos franceses que las pedirán a favor de España.

Paris 24.

El periódico Le Matin anuncia que en la embajada española se han recibido 600 peticiones de personas que desean alistarse en las filas españolas de Cuba.

Paris 24.

El periódico L'Eclair publica un despacho de Londres, diciendo que el trasatlántico Paris, recientemente adquirido por los Estados Unidos, no ha podido proseguir su viaje a Nueva York, viéndose obligado a refugiarse en la bahía de Totland, cerca de la isla de Whight.

Cayo Hueso 24.

El vapor español Pedro, apresado ayer, como se dijo en anterior despacho, ha sido conducido a este puerto.

Cayo Hueso 24.

El torpedero americano Porter ha apresado a la goleta española Matilde, de la matrícula de la Habana y de sesenta y siete toneladas, conduciéndola a este puerto.

Cayo Hueso 24.

La escuadra americana se ha dividido. Dos cañoneros salieron ayer para el Oeste; y un cañonero, dos monitores y un crucero para el Este. El resto de la flota sigue bloqueando a la Habana.

Nueva York 24.

El Heraldo de Nueva York, en su número de ayer, dice que los buques americanos siguen a lo largo de las costas de la Habana, pero fuera del alcance de las baterías españolas. En la tarde de ayer el castillo del Morro quemó al alcance de los cañones del Loda. El bloqueo ahora es efectivo y ningún buque puede entrar ni salir del puerto de la Habana.

Los torpederos vigilan estrechamente la costa.

Nueva York 24.

El presidente de la república, Mr. Mac-Kinley, ha dispuesto que los buques españoles que ignorando la ruptura de hostilidades lleguen a los puertos americanos pueden efectuar la descarga y volver a marchar.

Nueva York 24.

Los cruceros Minneapolis y la Columbia han salido de Fort Monroe para escoltar al trasatlántico Paris.

PATRIOTAS Y ANTIPATRIOTAS

FOR TELEGRAFO

Manifestaciones y desórdenes.—El corso.—En la Universidad de Deusto.

Bilbao 24, 6'40 t.

En vista de los insistentes rumores que circulaban, los socios de El Sitio originan la lectura de la carta que a ésta se decía haber dirigido la sociedad Euzkalerria, y que se suponía de tendencia antipatriótica.

En el salón de El Sitio reinaba inusitada agitación y la junta directiva se vió obligada a satisfacer los deseos de sus convecinos.

La carta de Euzkalerria contiene conceptos depresivos para los sentimientos que animan a los buenos patriotas.

Los términos del documento excitaron extraordinariamente los ánimos y produjeron gran indignación.

Se pidió la clausura de Euzkalerria. Para calmar los ánimos se llamó al gobernador. Se le dió cuenta de lo ocurrido, rogándole tomase alguna determinación.

Los socios de El Sitio pretendieron salir a hacer una manifestación frente al local de la Euzkalerria, pero desistieron de ello ante el ofrecimiento que se les hizo de dar solución a lo ocurrido.

La mayoría de los socios de Euzkalerria dicen no estar conformes con el texto de la carta.

El gobernador, después de conferenciar con la junta directiva, pronunció un discurso patriótico, prometiendo dar solución al conflicto.

Se le otorgó un voto de confianza y se dieron patrióticos vivas.

Esta mañana los manifestantes, al llegar frente al domicilio de D. Sabino Arana, presidente de la antigua sociedad Batzokia, cerrada por orden gubernativa, pararon a la banda de Santa Cecilia, pidiendo que tocase la marcha de Cadix.

Los grupos comenzaron entonces a silbar y lanzar gritos de viva a España, y apedrearon los miradores de las galerías del chalet de Arana, rompiendo varios cristales.

La confusión que se produjo fué terrible. El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido proposiciones de los navieros solicitando armar en corso sus buques.

La comisión se reunirá mañana para dar cuenta de las proposiciones y acordar lo que proceda respecto a los corsarios vizcaínos.

Hay la esperanza de que Vizcaya sea la primera provincia de España que arme buques en corso para ayudar a la escuadra.

Gran número de alumnos de la Universidad de Deusto ha visitado la redacción de El Verbo, para hacer constar que a consecuencia de la manifestación en favor de España que organizaron, han sido expulsados del establecimiento.

Por esta misma causa están dispuestos a marcharse de aquella Universidad otros muchos alumnos.

En los pasillos y claustros de la Universidad hubo carreras, resultando un jentío herido y dos estudiantes contusos.

La ausencia es grande y el rector ha cerrado las clases.—Moncheta

EL «MEETING», DE LA CORUÑA

FOR TELEGRAFO

Coruña 23, 9'30 n.

La población animadísima. Los comercios adornados con banderas nacionales.

Las damas en los paseos y en el teatro ostentan lazos y adornos de los colores de nuestra bandera.

En el teatro hubo manifestación patriótica.

Al leerse la alocución de la comisión organizadora del meeting de mañana, el público, puesto de pie, dió atronadores vivas, llegando al colmo el entusiasmo al tocarse la marcha de Cadix y salir Mario a escena con la bandera.

El meeting se celebrará en la plaza de Toros a las tres de la tarde.

La concurrencia será inmensa.

Como el producto de la entrada se destina a la suscripción nacional, todos los servicios se hacen gratis.

El costo de la entrada es diez céntimos; pero éstas se adquieren a precios elevados. Hubo alguna venta en 250 pesetas y varias en 100.

Colocáronse cartelones con frases patrióticas y recuerdos al general Prim, a Méndez Núñez, a Sánchez Barcáiztegui y a otros hombres ilustres.

Asistieron todas las autoridades.

El ministro de la Guerra autorizó al capitán general a que concurre con los generales y el estado mayor. También asistirá el comandante de marina. Irán todos de uniforme.

La marinería de la cañonera Condor desahogó para acudir al meeting.

Los cuerpos de la guarnición enviarán representaciones.

Aumentan los donativos importantes para las localidades de la función patriótica.

A la salida del meeting preparase imponente y pacífica manifestación.

Uno de los oradores será el abad de la colegiata de la Coruña, Sr. Bernardez.—El corresponsal.

Coruña 24, 3'20 m.

Inmenso júbilo por las noticias de apresamientos de barcos yankees.

El teatro adornado con banderas y lemas patrióticos.

Leyéronse en escena telegramas de la prensa, suscitando entusiasmo indescriptible.

Numerosa manifestación en las calles. El orfeón canta coros patrióticos y complets alusivos, aplaudidísimos. Muchos vivas.

La manifestación recorre las calles y disuélvese a hora avanzada.

Los estudiantes anuncian manifestaciones para el domingo y lunes.

Entusiasmo y orden.—El corresponsal.

Coruña 24, 3'40 t.

El vecindario en masa se dispone a asistir al anunciado meeting patriótico. Las señoras ostentan la mantilla española, y los hombres lazos con los colores nacionales.

Las autoridades concurren a la plaza de uniformes. Asisten también representaciones de todos los cuerpos y una música que toca la marcha de Cadix.

A pesar de haberse asignado 10 céntimos como precio de entrada, van recaudados cerca de 2.000 duros.

Son muchísimas las personas de fuera de la capital que acuden a la fiesta del día.—El corresponsal.

Coruña 24, 11 n.

Desde las dos de la tarde el gentío ha invadido la plaza, llenando las localidades de los balcones y el amplio redondel.

En el centro se había levantado una tribuna para los oradores y la prensa, adornada con cartelones en que se leían los gloriosos nombres del Callao, Cadix, Trafalgar, las Navas, Bailén, Lepanto y Salamina. Constitúan el adorno de la plaza escudos con las armas de las provincias y banderas. Los palcos destinados a las autoridades de marina y a la marinería del Condor se hallaban engalanados con anclas, cables y salvavidas, llevando los nombres de los buques de la armada.

Occuparon la presidencia el capitán general, el alcalde de la población y los concejales, el presidente de la Diputación provincial, los gobernadores civil y militar y el comandante de marina. Entre los marineros se veían a tres viejos que estuvieron en la campaña del Callao y que fueron objeto de entusiasta ovación. En el palco destinado a las autoridades leíanse frases épicas dedicadas a Méndez Núñez, Prim y otros españoles ilustres.

Al caer el día entró en la plaza llevando multitud de banderas, muchas de ellas con lemas, y los estudiantes otra con una corona.

La marcha de Cadix, tocada por la música de Zamora y cantada por el orfeón El Eco, fué seguida de atronadores aplausos y vivas.

Volase en la plaza nutrida representación de todos los partidos con sus juntas directivas.

Al subir a la tribuna el abad de la colegiata, fué objeto de una ovación, como también un joven fraile dominico forastero, que ocupó lugar cerca de las autoridades.

El alcalde bajó a la tribuna a saludar al pueblo.

El republicano Sr. Rodríguez Martínez comenzó su discurso en el preciso momento en que se hundió parte del tablado por el excesivo peso, cayendo al suelo cuantos lo ocupaban.

Hubo un momento de confusión y alarma, restableciéndose el orden al observarse que todos habían resultado milagrosamente ilusos. En el resto del tablado que había quedado en pie, se pronunciaron los discursos.

El citado orador Sr. Rodríguez tuvo frases y períodos muy inspirados, y recordó el famoso lema de los cruzados para imitarlo hoy, diciendo: «¡Dios lo quiere! Empeñados en el camino de la gloria.» Los barcos españoles—añadió—podrán hundirse; pero el San Juan Nepomuceno en Trafalgar, clavado en la bandera, es el másil antes que arriarla. Para reflejar los colores de la bandera, tenemos aún torrentes de oro y ríos de sangre.

El abad dijo:

«Los yankees se creen poderosos por su oro y omnipotentes por haber encontrado acaso algún Godoy, como lo encontró Napoleón. Pero aquí todos somos soldados, para disparar cañones y fusiles; otros, armados de su estola, para ayudar a los soldados en su muerte y morir con ellos.»

El Sr. Moreno Barcia, director de la Escuela de Comercio, expresa la necesidad de que a los entusiasmos de hoy respondan las energías de mañana. Sepamos todos cumplir con nuestro deber.

«Y el público en masa contestó: —Lo cumpliremos!»

«El Sr. Vilela, jefe carlista: —Hoy no hay partidos ni más colores que España que el rojo y el amarillo.»

El Sr. Fontela:

«No haya hoy diferencias, ni se lancen censuras, ni se exijan responsabilidades. El presidente de la Diputación: —No nos importe estar solos: así habrá dos hechos salientes en nuestra historia: el descubrimiento y la reconquista de América.»

La nota más saliente del meeting fué el discurso del fraile dominico, que entusiasmó a la muchedumbre.

Con elocuencia arrebatadora trazó la injusticia de la presente guerra; exorcizó a los yankees.

«¡Reguemos todos—exclamó—para que las primeras descargas de nuestros buques sean cortas.»

«El entusiasmo producido por estas frases fué delirante.»

«El ministro Sr. Costales terminó su discurso, diciendo: —Gloria y laureles para los muertos y

cuanto podamos, hasta quedarnos sin camisa, para los vivos.»

El meeting terminó con la lectura del telegrama de adhesión al capitán general del Ferrol. También se han dirigido otros al gobierno.

A la salida se organizó una imponente manifestación, que recorrió las calles, precedida de todas las autoridades.

Orden completo.

La recaudación ha excedido de 10.000 ptas.—El corresponsal.

ECOS DEL DÍA

Un periódico de la mañana da la siguiente noticia respecto a movimiento de vapor por correo:

«El Alfonso XII, que zarpó el 20 de Puerto Rico para Cadix, debe estar más a un bierto de cualquier sorpresa.»

Y el María Cristina salió de la Habana el 20, debiendo estar por Puerto Rico. Han duce viajeros y heridos.»

Hay que rectificar bastante: el Alfonso XII salió de la Habana el 10, y ya está en Cadix, pues salió de Canarias hace dos días.

El que debió tocar en Puerto Rico el 20 es el Colón, que zarpó de la Habana el 18, y ahora está en su surtida.

Hacemos la rectificación por creerla de gran interés para muchas familias.

«Hay comenzado en el Senado la discusión del Mensaje contestando al discurso de la Corona, y muchos senadores hacían observar hoy, que no habiendo llegado aun las actas de los eligidos por Cuba y Puerto Rico, no podrían tomar parte en este debate, que ha de versar principalmente sobre el régimen autonómico y causas de la guerra; de modo que los Sres. Ortiz de Pinedo, por la Universidad, y el Sr. González, por la Economía, que tan acreditadamente tienen su competencia en la materia, juriscónsules ambos versados en las cuestiones de derecho internacional, representantes antiguos de Cuba, habrán de permanecer en silencio.»

No faltó quien indicase que el extraordinario de las circunstancias, aconseja que el Senado, por moción de cualquiera de sus individuos, autor

TOROS

Seis del señor duque de Veragua.

MATADORES

SUERA, FUENTES, BOMBITA (Azul y oro).

TERCERA CORRIDA DE ABRONO

Entrada regular y tarde entera. Preside D. Valeriano Parraga.

Primero.

Condador, berrendo en ardén, gordo, largo algo gacho del derecho.

El toro llegó al último tercio buscando defensa en las tablas y muy aplomado.

Guerra, le mulesteo confusos, aunque sin lucimiento, y le mató de media estocada a volapié muy buena, y sin necesidad de que interviniese el puntillero.

Algunos pocos, se isearon y muchos le aplaudieron cual era de justicia.

Segundo.

Temoroso, negro zaino, buen mozo, corni-valet y cornibierzo.

Blando y de poca sangre, cumplió en el primer tercio, aguantando siete picotazos de los hermanos Carriles y de Cantares, recargando tan solo en dos ocasiones. Desmontó tres veces a los lanceros y le mató dos caballos.

Fue malamente banderilleado por Primito y Malagueño.

Fuentes le pasó más de veinte veces con la muleta, siendo su faena algo aburrida, por empeñarse en sacar el toro de las tablas, donde tenía su muerte natural. Le agitó de media estocada a volapié, entrando de largo.

Focas palmas y algunos sisos.

Tercero.

Piñero, sardo, bien criado, chiquito unta pretado.

Tomó los dos primeros puyazos con gracia, derribando con estrépito a los picadores, lo que nos hizo creer que por fin estábamos ante un verdadero toro del Duque; pero (que si quieres) pronto se llamó andana, haciendo media pesa, aunque con más voluntad y poder que sus difuntos hermanos.

Varas seis descendientes, cinco; caballos, uno.

Ostencionó cuarto un buen par. Moyano, medio, malo. Intentó tres veces, el primero, repetir la suerte, clavando solo un palo; vuelve Moyano a la carga con muchas posturas y tirando otro palito.

Los chicos se ganaron una bronca de las buenas por lo bien que lo hicieron.

Nota.—El toro no se traía nada de particular; ellos lo hicieron huir con tantas pasadas por la cara.

Bombita trató de hacerse pronto con él. Pinchó dos veces, entrando a ley; recetó luego una estocada a la atmósfera y terminó con un descabello.

Silencio en las filas.

Cuarto.

Vinagre, jabonero sucio, de kilos y bien armado.

Antes de algo toro, fue un buen toro, bravo y duro y de poder, de esos toros que le hacen a uno reconciliarse con el duque de Veragua. Tomó siete puyazos, derribó cinco veces a los lanceros y mató cinco caballos.

Pataterillo y Juan cuartearon tres pares de rehiletes, aceptablemente.

Guerra se agotó ante la cara del bravo y noble toro, y aunque sufrió una colada al segundo pase, el califa no se amilanó; al contrario, toró de muleta con arte y elegancia, y sobre todo dió tres pases en redondo que ni pintados se pueden dibujar con mayor perfección.

Coronó tan lucida faena con media estocada a volapié, y como Vinagre tardase en caer, Guerra le sacó la espada, y corriólo-sela por todo el pescozo le descabelló lucidamente.

Ovación delirante; la mar de tabacos. Un soldado le arrojó el ros, poniéndoselo Guerrita.

Quinto.

Estroño, negro bragado, buen mozo.

En cuanto salió se topó con Carriles y su jamego. Al hombre le envió al callejón, y a la malagurra le hizo una criba, de tantas cornacas como resacas.

Siguió la pelea con mucha bravura, y mayor juego hubiera dado si el tercio se lleva con orden.

Seis varas, tomadas todas en los tercios del 4; cuatro caídas a los Quijotes, y otros tantos resacas para el arrastre.

El Cuco cuarteó dos pares, muy buenos. El Malagueño, en cambio, prendió par y medio, por lo mediano.

Esta manchado va para atrás, como el cangrejo. El año pasado estaba mucho más confiado con los toros.

Fuentes encontró a su enemigo algo huido, por lo mucho que le habían castigado. Su faena con la muleta nada tuvo de lucida, y si se llevó casi tantas coladas como pases dió, fue debido a que ni una sola vez agitó las acometidas con la tranquilidad debida.

Le mató de una estocada en el tórax lo alto pero un poco trasera.

No se le aplaudió porque este diestro se deslució mucho por su especial manera de entrar a los toros, pues en cuanto se echó a la cara el estoque baila dos o tres pases de minuto de desagradable efecto.

Sexto.

Gañitano, jabonero, grande, bastote, bien puesto.

Esta como una exhalación, colándose suelto al inglés, al que desmontó y envió a la enfermería de resultados del trompis.

Pronto se le acabaron los ímpetus al toro, que acabó el primer tercio muy aplomado y sin facultades.

Varas 5, caballos uno.

Pulga de Triana puso un gran par al sesgo, entrando con valentía y vista.

Moyano no quiso ser menos, y prendió su par, también al sesgo, repitiendo Pulga en igual suerte.

Bombita dió dos pinchazos, y mató al toro de una estocada caída.

RESUMEN

El duque ha enviado una corrida bien presentada, resultándole dos toros de primera, cuarto y quinto; uno de segunda, el

tercero, siendo los restantes de infima clase.

Se dice, que S. E. se ha estado media espina del mal carrel que dejó en la corrida de inauguración.

No soy de los que se dejan cegar por la pasión, y así como le castigo por la primera mitad de la corrida, le aplaudo por los dos buenos toros que hemos visto.

A ver, señor duque, cuando nos da usted una corrida completa.

Han tomado los toros 36 varas, han proporcionado 19 tumbos y han matado 14 caballos.

De los matadores, Guerra, Banderilleado, Pulga de Triana y Pataterillo.

En la braga, Juan Molina, y de los picadores, ninguno.

Puntilla.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Antonio Vico.—El gran artista español saldrá dentro de breves días para Lisboa, en cuyo teatro del Príncipe Real dará 30 representaciones durante el mes de mayo.

El contrato que se ha hecho a nuestro eminente actor es muy ventajoso, y la compañía que ha formado, en la cual figuran la señora Calderon, el Sr. Perrin y otros distinguidos artistas, es muy notable.

El abono que se ha hecho al solo anuncio de que iba Antonio Vico a Lisboa es muy numeroso.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Decididamente reanuda sus representaciones el martes 26, con la gran ópera del maestro Verdi, Otello, que interpretará el célebre tenor Duro, y los distinguidos artistas señora Gabbi, Modesti y Rosato.

Esta función corresponderá al turno impar, novena de abono.

El miércoles cuarta audición de la aplaudidísima Bohème de Puccini, en la que tanto triunfos han obtenido los eminentes artistas Sichele y el tenor Garbin, y los demás cantantes encargados de su interpretación.

A esta seguirán las óperas La africana y La fuerza del destino, preparadas para su ejecución.

LARA.—El lunes 25, beneficio del director artístico D. Francisco Flores García: primera, El marido pintado y Un joven fregolizado; segunda y tercera, Las travessuras de Figaro, con dos números nuevos, y cuarta, estreno del a propósito, Aguas-buenas y reprise del juguete cómico Trinidad.

Los confinados en el presidio de San Miguel de los Reyes de Valencia, han dirigido una exposición al gobierno pidiendo que se forme con ellos un batallón disciplinario que a las órdenes de su director, Sr. Astray, vaya a defender la patria al sitio de mayor peligro. No dudan ser atendidos, porque en aquel establecimiento penal se extinguirán con el tiempo los delitos, por delitos que no indican alevosía y perversidad, sino momentos de oscuración, riñas en que se expone la vida y se mata dando siempre la cara. Así se indica en la comunicación que hemos recibido, y llamamos la atención del gobierno sobre el otorgamiento de los confinados.

La fiesta de los catalanes. Con motivo de ser ayer el santo de la patrona de los catalanes, Nuestra Señora de Montserrat, se ha celebrado en esta mañana una solemne fiesta en el templo de Madrid del mismo nombre.

El panegirico ha estado a cargo del ilustrado sacerdote D. José Cadená, vicario y

provisor de esta diócesis, que ha estado elocuentísimo.

El fondo del sermón ha versado sobre el tema de que en la fe, en el poder y protección de la Virgen están basadas las esperanzas de triunfo y victoria de España y de salvación de nuestra sociedad. En todo el discurso dominó la nota patriótica, haciendo larga historia, llena de curiosos datos, que fué una maravilla de erudición.

El Sr. Cadená fué muy felicitado.

El diputado a Cortes por Vergara, don Roque García, ha recibido el siguiente telegrama: Eibar 22, 4'45 t.

En junta extraordinaria celebrada en el Ayuntamiento por los fabricantes, armos y ex alcaldes de esta población, se ha acordado, por unanimidad, ofrecer al gobierno incondicional apoyo, ya sea para la fabricación de armas de guerra, ya para que disponga de cuantos armos necesite en los parques y arsenales.

En las difíciles circunstancias por que atraviesa la nación, suplicamos a V. S. sea intérprete de estos sentimientos cerca del jefe del gobierno.

El alcalde presidente, Antonio Iturriz.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 24 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 14'8 grados; a las doce del día 20'6, y a las cuatro de la tarde 18'3.

La temperatura máxima, a la sombra, fué de 22'4; la mínima, de 12.

El barómetro marca hoy 701; lluvia.

—Ayer hubo niebla en ninguna provincia. La temperatura máxima fué de 19'2 grados, en Murcia; la mínima de 11, en Burgos.

OPOSICIONES.

En la Universidad Central han dado principio las oposiciones a las cátedras de historia natural de los Insitutos de Almería y Palencia.

El tribunal está constituido de los señores D. Ignacio Bolívar, D. Serafín Casas, D. Francisco Vidal, D. Domingo Martín, D. Joaquín González Hidalgo, D. Elias Jimeno y D. Fermín Ibarra Echeverría.

Los opositores son D. Francisco de las Barras, D. Lucas Fernández Navarro, don Luis Huidobro y D. Antonio Martínez Fernández Castillo.

La colonia filipina residente en Madrid, deseando demostrar nuevamente que sus individuos son ciudadanos dignos de la mayor estima, se reunirá el domingo 24, a las cinco de la tarde, en la calle Mesón de Paredes, 24, principal, para tomar importantes acuerdos, relacionados con las presentes circunstancias y que han de llamar poderosamente la atención.

Los señores del Rosario, Arévalo, D'Avoy, Castañer, Isabel de los Reyes, Lucban, Erias, Ursúa, Poblete, Bantín, Cruz, Vaño, Rodríguez (D. J.), Rodríguez (D. C.), Gallego y otros filipinos, ruegan por nuestro conducto a los verdaderos amantes de aquel país la asistencia a dicha reunión.

Nuestro compañero en la prensa el director político de La Voz de Ultramar, don Eduardo Castañer, nos ruega hagamos constar que se ha incluido su nombre, sin su consentimiento, en un suelto impreso que se ha circulado a las redacciones de los periódicos, convocando a la colonia filipina para una reunión.

Le ha sido concedida la cruz de tercera clase del Mérito Militar, pensionada, por

sus valiosos servicios en el ministerio de la Guerra, al notable escritor militar y distinguido coronel de la guardia civil don Rodrigo Bruno, previo un honorífico informe de la Junta Consultiva de Guerra.

Varios menestrales doncellados en la Ribera de Curtidores y calles de la Ruda y de las Velas se reunieron esta mañana y acordaron dejar un día de jornal en favor de la suscripción patriótica.

Los respectivos maestros de los diferentes oficios formarán la comisión que habrá de entregar el producto del honrado trabajo de los menestrales para el expresado objeto.

Este hermoso rasgo de los hijos del pueblo es digno de los mayores elogios.

Muy en breve se proveerán las vacantes que existen en el cuerpo Jurídico militar.

Algunos periódicos profesionales y de provincias vienen llamando la atención del señor ministro de Gracia y Justicia sobre la incompatibilidad de varios jueces y magistrados, en el territorio donde ejercen sus funciones.

El Sr. Groizard, para quien no quedan en el vacío las veces que en prestidigitación la administración de justicia en sus diversos ramos se levantan, se ocupa, según nos dicen, en poner coto a aquellos abusos, revisando los expedientes de los funcionarios a quienes se señala aquella tacha, y se propone dictar, con acuerdo de la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, una disposición que corte corruptelas que se han venido introduciendo, en contra del recto criterio de la ley orgánica.

El martes próximo llegará a Madrid la arquiduquesa Isabel, madre de S. M. la reina.

Ha llegado a Santander, procedente de Victoria, el batallón cazadores de Estella, que fué recibido con gran entusiasmo.

A petición propia se ha concedido el retiro al teniente coronel de infantería don Isidoro Guerrero de la Quebrada.

La conferencia que sobre sus últimos trabajos acerca de la fiebre amarilla, debió haber dado el sábado el eminente profesor de Montevideo, Dr. Sanarelli, tendrá lugar mañana lunes a las cuatro de la tarde en la facultad de Medicina.

La Sociedad general de Salchicheros, en junta general, ha nombrado por aclamación la siguiente junta directiva: Presidente, D. Andrés Barbadillo. Vicepresidente, D. Julián Acero. Secretario, D. Cándido Dorado. Tesorero, Sobrinos de Francisco F. Rico. Contador, D. José López Cano.

El lunes 25, a las nueve de la noche celebrará sesión pública la Academia Médica Quirúrgica Española, en su local, Montera, 22, bajo.

El Sr. Abaytia leerá una comunicación acerca de la enfermedad de Reichman. El Sr. La Riva disertará acerca de hemiorreas y el Sr. Azúa expondrá varios casos clínicos.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos tenido el gusto de examinar la vigésima edición del Anuario del comercio y de las industrias españolas, que publica la casa editorial de Madrid Bailly-Baillière e Hijos, y observamos con gusto que la obra

se mantiene a la altura que corresponde a sus fines. Esta obra, en los momentos actuales, es una necesidad y se impone de un modo imprescindible.

La multitud de empresas industriales, de crédito, las numerosas compañías de ferrocarriles y de minería, la lucha cada vez más gigantesca del mercado del mundo, innumerables productos de la ciencia, la industria, todo eso gran movimiento industrial, mercantil e intelectual, necesita el Anuario del comercio, herramienta indispensable para promover entre España y las Américas el desarrollo de todas las relaciones mercantiles, industriales, científicas, artísticas y literarias.

El Anuario es el que ha de poner en contacto unas con otras todas las actividades entre la madre patria y estos países hermanos, el que ha de crear esa corriente viva de ideas y de negocios que debe existir entre España y estos pueblos jóvenes, que hablan nuestro mismo idioma y tienen nuestras mismas costumbres.

Tales son las miras del Anuario del comercio, que viene publicándose hace veintidós años, y que no vacilamos en recomendar a todo el comercio, industria y sociedades de todas clases, en la seguridad de que el hecho de él sabrán apreciar su inestimable valor.

Felicitemos a los editores, Bailly-Baillière e Hijos, por su constancia en la publicación de una obra tan útil, verdadero monumento nacional, y también por haber mejorado la obra con 22 mapas de las provincias de España, en los que se indican todos los Ayuntamientos, ferrocarriles de vía normal y estrecha en explotación ó construcción, carreteras del Estado y provinciales, canales, ríos, altura de montañas, etc., datos sumamente útiles, y haberla ilustrado con los retratos de los presidentes y banderas de las repúblicas hispanoamericanas.

Espectáculos para el día 26.

ESPAÑOL.—8 1/2.—(Lunes clásico).—Lo positivo.—Mensajero de paz.—Los dos sordos.

FRANCESA.—8 1/2.—T. 3.ª.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—8 1/2.—Las zapatillas.—El caso primero.—El señor Joaquín.—Buena sombra. (Concierto y baile andaluz).

LARA.—8 1/2.—F. 1.ª de ab.—T. 1.ª imp.—Beneficio del director artístico don Francisco Flores García.—El marido pintado y Un joven fregolizado (en una sección).—Las travessuras de Figaro.—(Segundo acto de la misma).—Aguas buenas (estreno) y Trinidad (reprise) en una sección.

AFOLÓ.—8 1/2.—La marcha de Cádiz.—El monaquillo.—La revoltosa.—El santo de la Isidra.

CIRCO DEL BUEN RETIRO.—8 3/4 (Día de moda).—Gran función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.—El baile Casino de campaña. Entrada, 50 céntimos.

CIRCO DE COLÓN.—8 1/2.—(Día de moda).—Gran función. Debut de mademoiselle y Mr. Ducarve. Tomarán parte el célebre domador Mr. Mario con sus feroces panteras y todos los principales artistas de la compañía. Entrada general 50 céntimos.

TEATRO DE LA INFANCIA (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

DIARIO DE ASESOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 25 DE ABRIL

BOLETIN religioso del día 25.

Santos del día 25 de abril.—San Marcos, evangelista; San Amalio, Santos Filón y Agapito, diáconos; San Hermiano, obispo y confesor, y San Esteban, obispo y mártir.

Cultos para el día 25.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Marcos, y habrá solemne función a las diez, siendo orador el señor Martínez Balsalobre por la tarde continúa el triduo, predicando el señor cura parroco.

En San Pascual, Escalvas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo.

En la parroquia del Buen Consejo (Catedral) continúa la novena de la titular, predicando en la misa el señor Manzanedo, y por la tarde, en la iglesia de San Francisco de Borja, se celebrará misa de comunión general para la asociación, y a las diez y media la solemne, en la que predicará el referido padre Manzanedo.

Por la tarde, lo mismo que en los días anteriores.

La real archieparquia de la Guardia de Honor, Centro del Sagrado Corazón y San Fran. Francisco de Borja, cinco, solemnes vísperas con asistencia del venerable cabildo de señores curas parrocos de esta corte.

En Santiago sigue la solemne novena a Nuestra Señora de la Esperanza, y será orador por la tarde, a las diez, el Sr. Martínez Balsalobre.

En Alarcón idem la de la Beata María Ana de Jesús, predicando en la misa el señor Mira; por la tarde completa, preses y reserva.

En las Descalzas y en el Espíritu Santo continúan las rogativas en la forma acostumbrada.

En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes, y manifiesto por la noche.

En el Cristo de San Gregorio, al anochecer, ejercicios; orador el Sr. Quesada.

Novenas a San José.

En San Jerónimo sigue predicando a las cuatro y media el Sr. Manzanedo.

En las Niñas de Leganés idem el P. Pompilio.

En Santa Isabel, idem el Sr. Quesada.

En San Fermín un padre franciscano.

En las Arrepentidas el Sr. González Areja.

La misa y oficio son de San Marcos.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Gracia en su iglesia ó de la Encarnación en la suya, San Plácido y San Lorenzo.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M., rosario, visita y bendición, terminando con un cántico a la Virgen.

do con el Santo Dios y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo.

Continúa la novena a su excelencia titular.

Todas las tardes, a las cinco y media, se expone a S. D. M., rezándose la estación mayor, santo rosario y sermón, que predica las nueve tardes el reverendo padre Adrián Manzanedo; a continuación se reza la novena, terminando con letrados y salva.

El 26 es la función principal; a las siete y media de la mañana se celebrará misa de comunión general para la asociación, y a las diez y media la solemne, en la que predicará el referido padre Manzanedo.

Por la tarde, lo mismo que en los días anteriores.

La real archieparquia de la Guardia de Honor, Centro del Sagrado Corazón y San Fran. Francisco de Borja, cinco, solemnes vísperas con asistencia del venerable cabildo de señores curas parrocos de esta corte.

En Santiago sigue la solemne novena a Nuestra Señora de la Esperanza, y será orador por la tarde, a las diez, el Sr. Martínez Balsalobre.

En Alarcón idem la de la Beata María Ana de Jesús, predicando en la misa el señor Mira; por la tarde completa, preses y reserva.

En las Descalzas y en el Espíritu Santo continúan las rogativas en la forma acostumbrada.

En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes, y manifiesto por la noche.

En el Cristo de San Gregorio, al anochecer, ejercicios; orador el Sr. Quesada.

Novenas a San José.

En San Jerónimo sigue predicando a las cuatro y media el Sr. Manzanedo.

En las Niñas de Leganés idem el P. Pompilio.

En Santa Isabel, idem el Sr. Quesada.

En San Fermín un padre franciscano.

En las Arrepentidas el Sr. González Areja.

La misa y oficio son de San Marcos.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Gracia en su iglesia ó de la Encarnación en la suya, San Plácido y San Lorenzo.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M., rosario, visita y bendición, terminando con un cántico a la Virgen.

Beata María Ana de Jesús.—En las religiosas de Don Juan de Alarcón, continúa la novena a dicha santa.

Por la mañana, a las diez y media, habrá misa mayor y sermón, que dirá el señor Cerzura.

Por la tarde, a las seis, estación, rosario, terminando con la reza del rosario, si-

guiendo el sermón que dirá un distinguido orador sagrado, terminando con Salve de despedida.

Parroquia de San Martín.—Comunión celebrándose con gran solemnidad, la novena a la Divina Pastora.

Todos los días, a las diez, misa cantada, y por las tardes, a las cinco y media, después de la estación y Corona de la Divina Pastora, predica D. Luciano de la Cruz, terminando con el Santo Dios, reserva y Regia Coeli.

Deuda pública

Pago y entrega de valores.

Días 25 al 28.

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 a 9.941.

Día 26.

Pago de intereses de acciones de Obras públicas y de carreteras de 54 millones del semestre de 1.º de enero último y anteriores, y de 65 y 20 millones de los semestres de agosto y octubre últimos, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 27.

Pago de intereses de todas las clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto bonos públicos, carreteras e inscripciones); atrasos de 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100, amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Lo llamado en anuncios anteriores por cinco venenientos y por material del Tesoro y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pesetas que no se hayan presentado al cobro.

Día 28.

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, amortizados en todos los sorteos, y de 1.º de julio de 1882 y anteriores, que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores existentes en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 25 de abril.